

儋州拟投78亿元发展热带特色高效农业

创建绿色有机农业示范市，助力现代农业与二三产业融合发展

本期热点

■ 本报记者 易宗平
特约记者 谢振安 通讯员 李珂

一眼望去，一簇簇绿油油的芽苗菜铺满田野。5月10日，记者在儋州市两院实验场六坡队农业基地看到，这里除了种植芽苗菜，还有一畦畦龙须菜、土虫草等农作物。这个基地有70亩，由儋州绿风蔬菜种植专业合作社经营。该合作社负责人廖之锋掀了掀头上的草帽，自豪地说：“我这块基地的农作物，是用蚯蚓粪当作肥料，绿色有机，平均价格比同类产品要贵一两元钱，仍然供不应求，今年一季度赚了近20

万元。”

廖之锋告诉记者，这个基地还开辟了一块采摘园，平时有不少市民和游客来观光，并亲手采摘蔬菜。今后，他除了打算开办“农家乐”，还将多方合作对有机农作物进行加工。

像廖之锋这样，具有绿色有机和产业融合理念的生产经营者，在儋州并不少见。

为确保热带特色高效农业安全生产，儋州逐步形成较为完备的质量管控机制。

儋州市农委主任吴启养介绍，该市着力构建农产品全流程可追溯系统，形成三级质量安全监管体系，迈出了推进热带特色高效农业向品牌农业发展的“标准步伐”。儋州已被核准地理标志商标的农产品有

“儋州鸡”“儋州蜜柚”“儋州黄皮”“儋州红鱼”“光村沙虫”“儋州绿壳鸡蛋”“儋州跑海鸭蛋”“儋州香芋”共8个品牌，数量居全省第一。

2017年，儋州热带特色高效农业初具规模，全年农业总产值达178.89亿元，同比增长3.6%。

发展热带特色高效农业，也越来越成为投资热点。儋州市发改

委主任冯仲山说，今年儋州实施5个热带特色高效农业项目，计划总投资78.81亿元，将进一步优化产业结构。

这5个热带特色高效农业项目，大都着眼于融合二三产业。

其中，位于南丰镇的嘉和现代休闲农业观光园项目，计划投资50亿元，建设内容包括热带农业展览

馆、农业品牌、农耕文化街等。该项目以田园养生、休闲旅游为主线，以“互联网+农业”模式延伸产业链。

位于王五镇的高科技共享农庄，计划投资20亿元，建设内容包括高科技农业、医疗养生、田园观光、休闲度假等产业综合体。

位于光村镇的30万头生猪全产业链项目，计划投资6.58亿元，将建设现代猪场9个，着眼于形成生产、加工、销售等环环相扣的全产业链。

位于大成镇的海垦西培海之源有机制蔬产业示范园，计划投资1.73亿元，建设总面积约5000亩，将养殖黄牛、黑山羊、鹅等，并用养殖粪肥种植释迦果、无核枇杷、火龙果、葡萄、蔬菜，积极发展循环农业。

位于王五镇、中和镇的高标准农田建设项目，计划投资5000万元，将整治高标准农田2.2万亩，修建一批灌渠、排沟、道路等基础设施，保护性开发地力，持续提高亩产效益。

儋州持续引进和上马多个热带特色高效农业项目，启动绿色有机农业示范市创建工作。”儋州市市长朱洪武表示，围绕加快推进农业供给侧结构性改革，把增加绿色有机优质农产品放在突出位置，研究制定儋州绿色有机农业发展规划，构建规模适度、三产融合、循环发展的绿色有机产业体系，将绿色有机农业打造成为儋州发展热带特色高效农业的“王牌”产业。

(本报那大5月10日电)

H 西岸快讯

儋州将党风政风学风与工作作风建设结合起来
对标西部中心城市定位
提升干部工作能力

本报那大5月10日电(记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂)在海南建设自贸区(港)的背景下，怎样克服“本领恐慌”？连日来，儋州组织开展了多场学习活动，从政治思想、业务素质等方面着力提升干部工作能力。

4月中旬以来，儋州市委组织召开多次专题会议，传达学习习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神、《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》和省委常委会(扩大)会议精神。在学习活动中，儋州注重将党风、政风、学风与工作作风建设有机结合，对标海南西部中心城市定位，学以致用，力求实效。

在努力提高政治思想素质同时，儋州还从业务方面提升干部素养。5月7日，儋州市委理论学习中心组第27次(扩大)会议，邀请专家以《自贸区建设的实践与思考》为题进行主讲。同日，2018年第一季度儋州市委经济工作会议举行，除了全市领导干部参加，还邀请了一批企业负责人与会，推动政企良性互动。

还有更多研讨会在儋州举行。4月23日，“2018儋州·精神与艺术呈现”研讨会上，多位专家学者就美术、音乐、戏曲、戏剧、影视等艺术作品的创作以及创作基地的建设与布局等话题展开探讨，为儋州乃至海南的文化发展提供决策参考。5月3日至4日，2018年中国传统村落保护(海南)高峰论坛在儋州市举行，探寻传统村落保护和发展的有效路径。

“要反复学、认真悟，做到融会贯通。”儋州市委书记袁光平表示，要结合实际抓好贯彻落实，尽快对号入座、争分夺秒，把1天当作3天用，抓紧制定各项实施方案，围绕十二个重点产业，继续推进“五网”基础设施、六类产业园区、乡村振兴、“美丽海南百镇千村”建设、生态环境六大专项整治、社会文明大行动等各项工作，抓住机遇、狠抓落实，在生态文明建设、争创一流营商环境等方面争创新时代中国特色社会主义生动范例。

儋州供电局开辟光伏发电并网绿色通道

403户居民有了“绿色收入”

本报那大5月10日电(记者易宗平 通讯员马胜杰)记者今天从儋州供电局获悉，该局负责供电的儋州市、洋浦经济开发区光伏发电户数为403户，光伏发电年容量达2654.17千瓦，在用户增收、贫困户脱贫、生态环境保护方面产生了良好效益。

近年来，儋州供电局贯彻光伏发电并网相关政策，开辟光伏并网绿色通道，专人对接光伏并网，简化并网手续，缩短并网时间，并网及时率达100%。

据悉，目前家用光伏发电系统平均使用寿命为25年，一套发电容量为3千瓦的光伏发电系统，在儋州、洋浦地区平均每年约可发电3500度，按照0.85元/度的电价(含上网电价0.42元，新能源补贴0.43元)计算，每户每年可获得3000元左右的收益。

2017年上半年

洋浦经济开发区
投资519.75万元

在三都区50多个自然村

安装光伏发电系统630千瓦

年发电量约70万度

每年可创造收益约60万元

平均每户每年约增收3000元

惠及贫困户197户1051人



儋州持续推进公务用车改革

18日将公开拍卖11辆公务用车

本报那大5月10日电(记者易宗平 通讯员王家隆 林晓云)继去年下半年儋州开始实行公务用车改革以来，今年该市持续推进此项改革，5月18日上午将在儋州市公共资源交易中心公开拍卖11辆公务用车。

2017年下半年，儋州启动公务用车改革。改革前，全市公务用车总数为508辆，其中机关一般公务用车267辆，执法执勤用车241辆。改革后，该市保留各类车辆总数为440辆(含老干部服务用车2辆)，取消各类车辆68辆。

在此基础上，儋州今年持续推进开展公务用车改革。5月14日至16日，该市拟拍卖的11辆公务用车将在儋州辉煌拍卖有限公司停车场展示，有意竞买者可于5月17日携带身份证原件、复印件和竞买保证金(5000元/辆)回款凭证，到儋州市公共资源交易中心报名。

持续推进教育保障扶贫
今年投入4300万元
扶持1.6万名贫困生

本报那大5月10日电(记者易宗平 通讯员程远杰 符发智)记者今天从儋州市扶贫办公室获悉，该市今年预算专项资金4300万元，惠及1.6万名贫困生。

据了解，今年儋州继续大力实施教育保障扶贫，确保在相应时间节点完成各项任务。5月底前，全市春季学期贫困家庭子女在校生助学金应全部发放完毕，并完善学生“数字化台账”，实现信息化跟踪服务管理；10月底前，秋季学期贫困家庭子女在校生助学金应全部发放完毕；11月底前，做好建档立卡贫困家庭、农村低保家庭和特困户义务教育阶段适龄学生控辍保学工作，确保除无学习能力等特殊原因外100%入学。

儋州今年实施29个市重点项目 年内计划投资逾百亿元

新型工业、海洋经济产业、现代商贸物流业。

在“五网”基础设施方面，儋州列出了8个项目，今年计划投资21.3亿元。其中，路网项目有儋州滨海新区滨海二道工程、儋州市农村公路交通扶贫六大工程、雅拉河大道及其路网工程；水网项目有儋州滨海新区供排水一体化PPP工程、乡镇污水管网设施工程；电网项目有综

合视频监控系统工程等。

在城镇化建设方面，儋州列出了5个项目，今年计划投资10亿元。这些项目包括中和风情古镇、兰洋特色小镇、生活垃圾焚烧发电厂及基础设施、万洋高速儋州互通棚户区(城中村)改造、南丰镇天湖北路至那大镇胜利路棚户区(城中村)改造工程。

在社会民生方面，儋州列出了6个项目，今年计划投资6.5亿元。

这些项目包括海南影视艺术学院、海南西部中学、海南西部中心医院二期及配套设施、海南西部中心医院三期及配套设施、儋州市人民医院住院大楼工程、儋州市强制隔离戒毒所。

如何快速推进系列重点项目？儋州市委主要负责人表示，要努力构建“亲”“清”新型政商关系，进一步创造良好的营商、亲商环境，形成与企业沟通互动的长效机制。

南部战区陆军某海防旅修理连战士吴文在车辆装备保障比武中夺冠 这个“汽车修理神医”不简单

问、切”，能很快判断车辆的问题所在，并及时排除故障。

刚到连里时，吴文为了熟悉汽车不同零件的安装位置、规格型号和性能用途，一连几个星期“泡”在车库。他给眼睛罩上黑布，逐个零件摸，练习无光条件下对器材零件的背记，最终将所有零部件烂熟于心。他利用业余时间学习《汽车构造与维修》《汽车电路》等相关书籍，熟练掌握部队车辆装备的维修保养技术，并取得了汽车维修工高级证书。

吴文说，面对单位几十个系百余种车型，如何提高判断维修故障的精准率，成了他经常研究的课题。每修完一辆故障车，他都要按照车型分类，从驾驶员描述、故障排除等方面详细记录在案。

此次车辆装备保障专业比武竞赛考核，吴文在“某型汽车发动机气

门角调整”项目中凭借“一听准”的“内功”，迅速得知“病因”、排除故障。在班组技能考核“某型汽车更换轮胎与更换离合器擦车片”项目中，4名成员来自不同单位，吴文主动当起指挥员，作业时限要求30分钟，他们只练了4次，最终以21分钟的成绩获得班组第二名。

“经过吴文维修保养的车辆都很‘乖’，极少闹‘情绪’。”修理连指导员王新宇告诉记者，到一些修配厂要花上万元才能排除的故障，到吴文手里花费几百元就能“手到病除”，有些老驾驶员调试不好的顽固车辆，吴文一连捣鼓也能搞定。

王新宇透露，2015年某新型车辆预热不到10分钟就“罢工”了。该车技术复杂，以往出现故障，都是邀请厂家技术员前来修理。当时任务紧迫，厂家又远在千里之外，远水救

不了近火。“我来试试！”紧要关头，吴文主动请命，发现原来是车内的离合器因为温度过高，上面的飞轮和齿圈已经完全脱离，他尝试着自己将零件焊接上，车辆按计划开进演习现场。

2017年单位调整移防，车辆保养检修任务异常繁重，吴文主动挑起大梁。为了确保车辆万无一失，那段时间他和战友日夜蹲守在车库，逐车排查，出色完成了任务。

为了让全连普遍提升维修水平，吴文带领班组人员主动开展上门服务，经常给单位车管干部、司机讲授保养要领，解决维修难题。近两年来，他及时排除各类安全隐患100余次。他感慨地说：“看着一辆辆车‘健康’地回到路面，就是对我最大的肯定。”

(本报那大5月10日电)



比翼双飞东坡雁

具有个头大、肉质好、发病少等特点的东坡雁(灰雁)，因传说北宋大文豪苏东坡谪居儋州时曾养殖过而得名。据了解，2017年儋州东坡雁产业实现产值约1000万元。

特约记者 吴文生 摄